-2025丝绸之路周在杭州举办

本报讯 7月11日,以"丝连古 今 路通山海"为主题的"2025丝绸之 路周"主场活动在中国丝绸博物馆开 幕。该活动由国家文物局、浙江省人 民政府主办,浙江省人民政府新闻办 公室、内蒙古自治区人民政府新闻办 公室、浙江省文化广电和旅游厅、内 蒙古自治区文化和旅游厅、浙江省文 物局和内蒙古自治区文物局承办,中 国丝绸博物馆执行承办,特邀内蒙古 自治区为主宾省(区),巴西为主

浙江是中华文明重要发祥地,也 是古丝绸之路、海上丝绸之路的重要 节点。近年来,浙江深入践行共建 "一带一路"倡议,成功举办五届"丝 绸之路周",吸引全球22个国家200多 家文博机构、2000余万人参与线上线 下活动,为推动文明对话贡献浙江力 量,产生广泛影响。

开幕式上,"2025丝绸之路周"主

题大展"碧色万里: 10-12世纪的草原 丝绸之路"启幕。展览展出200余件展 品,通过辽上京遗址等地出土的精美 文物和多媒体展示手段, 展现草原丝 绸之路上多元文化的融合与碰撞, 阐 释多元一体的中华文明。

开幕式现场发布《2024年度丝绸 之路文化遗产年报》,推出四大板块的 "十大榜单",为丝绸之路文化遗产领 域研究提供新范本。中外嘉宾共同观 看"2025丝绸之路周"媒体推广片和 主宾国系列活动介绍片,启动"国丝 海外展厅"项目。

"丝绸之路周"期间,高层次学术 交流活动集中举行。"守护丝路文明: 博物馆对话文化遗产"学术研讨会围 绕丝绸之路遗产的保护、传播与博物 馆的未来使命开展深入交流与探讨; 中国博物馆协会"丝绸之路"沿线博 物馆专业委员会2025年年会暨"博物 馆视角下的丝路文明互鉴"学术研讨

会,则深入探讨丝路文化研究与创新。

此外, 丝路文化体验大餐线上线 下同步发力。聚焦"丝绸之路"主 题,中国丝绸博物馆将邀请专家学者 开讲"丝路讲堂"系列讲座。联合丝 路沿线文博机构,以接力的活动形式 开展"遗产点亮丝路"直播、"百馆百 物"短视频和丝路文物海报等线上联 动活动,相继推出丝路主题工坊、 2025 丝路纹样填彩、丝路文化进校园 和"小小商人闯丝路"研学等线下社 教活动。

主宾国巴西方面, 今年下半年, 围绕"海上丝绸之路""中国丝绸文 化"等主题,中国丝绸博物馆将与巴 西的圣保罗和伊瓜苏等城市, 与巴西 移民博物馆等单位,联合开展"丝绸 之路周"系列活动。活动期间将举办 "丝系山海:从桑蚕之府到桑巴之国' 展览, 计划展出122件(组) 文物和当 代丝绸艺术品,其中文物展品22件

(组),全方位展现中国丝绸文化魅 力。该展览入选首批国家文物局"文 明桥梁计划——文物出境展览精品' 储备项目。

中国丝绸博物馆还将与伊瓜苏市 政府合作, 共建"国丝海外展厅", 举 办"丝路绮粲:中国丝绸艺术展"。此 外, 陌桑中国: 蚕桑丝织技艺非物质 文化遗产展演、中巴时尚之约:丝绸 之路文化遗产创新设计发布、中巴学 术对话: 博物馆促进文化遗产可持续 发展等活动持续推出。

丝连古今,路通山海。"2025丝绸 之路周"将持续发力,联动丝路沿线 国家和国内外文博机构, 共同见证 "草原丝路"与"海上丝路"跨越时空 的奇妙交汇,推进丝路精神古今相 连、中外相通, 为搭建起文明互鉴、 合作共赢的友好桥梁,构建人类命运 共同体注入持久强劲的文化力量。

(上接1版)

文明交流互鉴是友谊的桥梁。从丝 绸之路串起不同文明,到郑和下西洋拓 展中外文化交流,历史雄辩地证明,开 放促进相知、交流深化互信。今天,世界 上有200多个国家和地区、2500多个民 族。人们在生产生活中形成了各自的灿 烂文明,并行不悖,交相辉映,使地球村 多姿多彩,充满活力,也使整个人类社 会成为密不可分的命运共同体。通过文 明对话,跨越差异,寻找共鸣,将助力各 国人民相知相亲。当前,加强国际人文 交流合作,持续推动文化、艺术、体育、 教育等领域的交流,将拓展各国人民相 遇、相知、相亲的通道,拉近民心,增进 友谊。俄罗斯汉学家、莫斯科大学亚非 学院副教授玛丽亚·谢梅纽克说,文明 交流互鉴能够为各国增进相互了解、实 现和平共处创造条件,一个重要因素就 是通过人文合作促进民心相通。

中国始终是文明交流互鉴的积极 倡导者。中国秉持平等、互鉴、对话、包 容的文明观,为破解人类文明发展困 境、促进世界文明共存共荣提供更多选 择。从中国向世界郑重提出全球文明倡 议,到联合国大会协商一致通过中国提

出的设立文明对话国际日决议,中国理 念和中国方案持续推动全球文明对话、 促进人类文明进步

中国也是文明交流互鉴的积极践 行者。举办亚洲文明对话大会、中国共 产党与世界政党高层对话会等活动, 为不同文明搭建交流对话平台;不断 扩大免签"朋友圈",促进中外人员在 交流往来中领略不同文明的魅力;举 办中外旅游年、文化节、青年艺术节, 开设孔子学院、鲁班工坊,架起民心相 通的桥梁……"中国近年在推动文明互 鉴方面展现出的开放态度与实践探索,

为全球提供了重要范例。"希腊前总统 普罗科皮斯·帕夫洛普洛斯说。

文明因交流而多彩,因互鉴而发展。 文明交流互鉴是推动人类文明进步和世 界和平发展的重要动力。期待国际社会 以此次全球文明对话部长级会议为契 机,继续开展多层次、多领域的文明对 话,进一步丰富交流内容,拓展合作渠 道,完善机制平台,探索构建全球文明对 话合作网络,激发文明进步不竭动力,共 同绘就人类文明新图景。

(新华社北京7月13日电 记者董 越 朱婉君)

鲁港澳青年共同纪念抗战胜利80周年

本报讯 近日,"历史的回声・青 春的力量"——港澳与山东青年共同 纪念中国人民抗日战争暨世界反法 西斯战争胜利80周年活动在潍县西 方侨民集中营旧址博物馆和平广场 举办。来自香港、澳门和山东的青年 代表齐聚一堂,通过系列活动追忆历 史、缅怀先烈、传承精神,共话和平, 携手擘画强国复兴的青春图景。

此次活动中,港澳青年代表分为 3个交流团组在济南、青岛、烟台、潍 坊、济宁、威海等地参访交流,参观中 共山东早期历史纪念馆(山东省港澳 青少年爱国主义教育基地)、济南惨 案纪念馆、青岛海军博物馆等场馆, 开展爱国主义教育、国家安全教育和 国情教育

活动不仅为港澳与山东青年搭建 缅怀历史、传承精神的平台,也为三地 青年交流互动创造了良好契机。通过参 观交流,港澳青年进一步加深对祖国历 史文化的了解,增强对祖国的认同感和 归属感。未来,港澳与山东青年将继续 加强交流,传承抗战精神,以青春之力 为实现中华民族伟大复兴和维护世界 和平发展贡献力量。 (鲁文)

山西举办纪念佛光寺唐代建筑 发现88周年暨学术研讨会

本报讯 日前,纪念佛光寺唐 代建筑发现88周年暨学术研讨会在 山西省忻州市五台县佛光寺举办。 山西省文物局、山西省气象局负责 同志出席。来自全国的百余名相关 领域专家学者及梁思成、林徽因先 生家属代表参加活动。

活动回顾1937年梁思成、林徽 因等营造学社成员发现佛光寺东大 殿的历史,共同探讨古建筑保护与传 承的未来方向。活动指出,佛光寺的 保护需要多学科协作和创新技术应 用,未来将继续深化研究与活化利 用,让千年古建筑焕发新的生机。

主旨发言环节,来自中国文化 遗产研究院、日本东京艺术大学的 两位学者从建筑结构特征等角度, 深入分析佛光寺东大殿的学术价值。

学术研讨会上,北京大学、河 北省文物与古建筑保护研究院等高 校和科研机构的专家学者,围绕古 建筑修复材料研发与技术、文化遗 产安全、木结构古建筑的抗震机理 等方面展开研讨,分享最新研究成 果,共同探讨新时代背景下古建筑 研究及保护的方法与思路。

当日, "《求真·1937》——纪 念佛光寺发现88周年"主题展览开 幕。同时, 山西省古建筑与彩塑壁 画保护研究院和山西省气象灾害防 御技术中心共同成立山西文物气象 研究中心。未来,该研究中心将开 展气候变化对文物的影响研究、文 物保护单位自然灾害综合风险评估 等工作,为古建筑保护提供科技支 (晋文)

秦始皇帝陵博物院 为全国千所高校赠订

-版责编 赵 昀 电话:(010)84078838—6163 -版校对 赵军彗 责任终校 焦九菊 值班终审 徐秀丽 李学良

(上接1版)

从规划体系的建立到档案管理的规范,从 保护措施的落实到监测系统的升级,在国家文 物局和宁夏有关部门的推动下,银川西夏陵区 管理处相继实施一系列科学有效的保护举措, 使这座饱经风霜的文化遗产得到前所未有的 呵护。

为强化文化遗产保护机制,实现统一规范 管理,针对西夏陵此前由旅游企业经营管理的 问题,国家文物局指导银川市对管理体制进行 系统性改革,将原属银川市国资委管理的西夏 陵文化旅游投资有限公司调整为银川西夏陵区 管理处的内设机构。目前,该管理处已建立起 一支有160余人的专业化团队,推进遗址的保护 研究、展示利用等工作。

"自2000年起,敦煌研究院团队持续参与了 西夏陵遗址保护修缮工作。"敦煌研究院研究馆 员杨善龙说,从本体加固和保养维护两方面人 手, 先后对西夏陵和陪葬墓实施多项保护加固 工程,基本解决了影响西夏陵遗址存在的问题。

谈到具体的保护技术和材料, 杨善龙告诉 记者,团队秉持"使用恰当的保护技术"的保 护原则,通过采用"夯筑支顶""锚杆锚固" "表面综合处理"等技术措施,重点解决了根部 掏蚀、墙体开裂、表面片状脱落等病害, 为土 遗址穿上了一层层"防护衣",有效延续了它们

在多部门协同攻关下,经过多年科研与实 践, 西夏陵文物保护形成了一套完备的土遗址 保护工程体系,成效明显。除本体保护加固 外,银川西夏陵区管理处还配备了先进的预防 性保护设施, 改善馆藏可移动文物的保护环 境,对馆藏有机质文物形成病害评估机制。

走进西夏陵遗址区, 可以发现每一处陵塔 周边,都安装有专业监测设备——裂隙相机和 梯度土壤监测仪器,时刻紧盯遗址本体的"健 康指标"。现场只要有一点"风吹草动",设备 都会将信息传输给西夏陵遗产监测预警平台, 工作人员就会立即根据不同情况进行处理。

"通过建立西夏陵遗产监测预警平台,我们 借助科技力量提高遗址保护精细化水平和预防 性保护能力。"银川西夏陵区管理处文物保护科 科长任秀芬说,平台实现24小时全天候监测, 工作人员同时全程值班值守。

来到西夏陵遗产监测预警平台前, 电子大 屏上跳动的数据如同"心电图", 实时的病害预 警、游客数量等数据都会详细地呈现在眼前。





据工作人员介绍,结合西夏陵遗产价值要素和 保护管理状况, 西夏陵遗产监测预警平台设置 了包括遗产保存状况、影响因素、保护管理效 果等在内的3大类20大项99小项的监测内容, 囊括价值载体、影响因素、遗产治理能力、遗 产保护措施、考古发掘与科学研究、遗产展示

与宣传教育等多个方面。 任秀芬补充说, 西夏陵监测中心依托预警 平台,开展收集数据-发现变化-分析影响-实施措施的系统性工作,并通过三层工作机制 实现协调联动,最终目标是实现遗产"变化可 监测、风险可识别、险情可预防、保护可持

西夏陵档案中心,一排排柜架上摆满了西 夏陵保护管理档案、西夏文物研究书籍等资 料。900多卷案卷、5万余件文件、9384张可移 动文物照片、15张历史影像照片及21张历史卫 星影像等信息,都可以通过西夏陵档案管理系 统查找。这套系统犹如西夏陵的"数字身份 证",通过高效的信息检索功能,构建起完整的

西夏文化记忆库, 让沉睡的文物档案焕发新生。 "目前,西夏陵的档案工作已形成档案收 集、整理、保管、借阅、保密等一系列规章制 度,建成了西夏陵遗址遗产档案收集室、阅览 室和数据库集成一体的档案中心。"西夏陵档案 中心负责人杨弋介绍,健全的档案资料有力支 撑了西夏陵遗产地的保护、管理、展示、利 用、研究等工作,同时充分发挥现有资源的公 共利用率,推动了西夏陵的文化宣传和公众参 与度。

在几十年保护经验积累的基础上,2024年1 月,《西夏陵保护规划(2019-2035)》正式实 施,这份融合世界遗产保护理念的纲领性文 件,为西夏陵的科学保护、合理利用和永续传

承提供了指南, 开启文化遗产保护的新篇章。 从传统技艺到现代科技, 从单一保护到系 统传承,西夏陵保护工作正在书写土遗址文化 遗产保护的中国方案。

守正创新 鲜活讲述古今交融的故事

彼时,数冢巍然静卧千年。作为中国西北 地区农牧交错地带的文明瑰宝, 西夏陵见证了 多民族融合与多元文化交流的历史进程。

如今,遗址与出土文物,让我们得以一窥 昔日繁盛与风烟。走在骤雨初晴后的遗址区, 目之所及除了壮丽墓群, 便仿佛只见天地苍 茫, 历史的厚重与自然的辽阔在此交融。

在西夏陵博物馆内,雕龙栏柱鳞爪欲腾, 琉璃鸱吻釉色含光,石雕力士肌肉凝着千年前 的力量, 迦陵频伽的羽翼载着梵音轻扬……六 大展厅"透物见史",多方位呈现西夏的历史脉 络、文化特质、宗教艺术与社会经济图景。去 年6月,"西夏陵遗产价值专题展"开幕,系统 展现近三十年西夏陵考古调查与研究成果,为 世界打开触摸真实西夏陵的窗口。

与此同时, 西夏相关展览也在积极走出本 地、走向更广处, 让人们近距离感受西夏在中 华民族多元一体格局和统一多民族国家形成和 发展进程中的重要意义。

上海市历史博物馆西二楼展厅中, 西夏陵 博物馆藏的红陶迦陵频伽,人首鸟身,神态静 谧安详,双手合掌印于胸前,引来观众驻足端 详。巡展"贺兰山下'桃花石'——西夏文物 精品展"聚焦"中国"这一概念,以大量实物 彰显辽宋夏金时期西北地区各民族对中华民族 的文化认同。

科技赋能让历史呈现更具张力。"神秘的西 夏陵"大空间高沉浸体验项目,借助虚拟现实 设备和人体动作捕捉等技术, 让观众在光影流 转中穿越时空。这场身临其境的西夏探索之 旅, 让遥远的历史变得可感可触。

近年来,"西夏陵公众参与展""逝去的天 书——西夏文字展""古冢记忆——西夏陵出土 文物展""贺兰山的记忆——西夏陵出土文物 展""山河之间——银川地区历史文物展"等一 批重要展览陆续推出,促进对外传播与交流。

随着《神秘的西夏》《揭秘西夏陵》《西夏 陵遗产价值专题片》《西夏陵纪录片》等多部纪 录片在央视等平台播出, 更多人通过影像载体 走近那段历史;集合创意与匠心设计制作的文 创等西夏陵宣传品多次亮相世界遗产大会,让 文明符号在国际舞台绽放华彩,成为文化交流 的生动使者。

西夏陵,是全人类的文化遗产。其保护传 承,是积力之所举,亦是众智之所为。

"越来越多的人主动参与遗产保护工作中 来,成为守护文物的一份子,而文化遗产保护成 果也是由全民共享的。"师培轶介绍说,相关部 门健全公众参与遗产保护机制,鼓励引导社区居 民等参与遗产保护决策和展示服务活动,如在 规划编制过程中,就通过公开渠道广泛征求公 众意见建议, 让遗产保护与遗产地可持续发展 良性互动。

风沙漫卷的陵区, 却也是探寻历史的鲜活

"西夏为何能崛起于西北?""课本上的历史 不再是一段文字。""参与了修复课堂,我理解 了什么是'最小干预',什么是'修旧如旧'。"

一群又一群研学少年踏上研学主题线路, 参与文物修复、木活字印刷、贺兰石雕刻等研 学课程,参加摄影、绘画、征文及LOGO征集 大赛、越野挑战赛、徒步观星露营等丰富活 动,他们聆听、观察、思考、用手操作,用脚 步丈量……沉浸式铸牢中华民族共同体意识的 "历史思政课", 让西夏陵遗产价值和世界遗产 保护理念深入人心。

在这片保护传承中华优秀传统文化、讲好 中华民族多元一体故事的土地上, 古老陵冢正 以新生之姿,连接过去与未来、中国与世界。

拂去尘土, 历史的面容愈发清晰; 架起桥

梁, 文明的对话愈发畅达。

(上接1版)

秦始皇陵与西夏陵作为中国古代陵 寝制度的代表,虽分属不同历史时期, 却在文化内涵、建筑形制与价值特征上 呈现出呼应性。秦始皇帝陵博物院院长 李岗表示: "二者均以宏大的规模、严谨 的布局展现了各自时代的政治体制与思 想观念。同属大型土遗址,'西夏陵'申 遗成功不仅为土遗址的系统保护与科学 研究注入了新的动力, 也为现代科技手 段的应用与文化遗产的活化利用提供了 重要契机。我们将通过更具创意的方式 展现沉睡于黄土之下的文化瑰宝,通过 提升遗址展示水平和公众教育功能,深 化历史文化传承与发展, 使这些珍贵的 文化遗产在新时代绽放光彩, 彰显中国 智慧,促进文明交流互鉴。"

吉林集安市文物保护管理所所长刘翔 宇谈道: 高句丽王城、王陵及贵族墓葬与 西夏陵在保护方面存在很多相似性。在保 护机制上,均采用了分级管理、协同保护 的模式。吉林省对于高句丽遗址的保护, 确立了省、通化市、集安市三级政府协同 管理体系,各级政府在保护工作中各司 其职,共同推动保护工作的深入开展; 西夏陵的保护工作则由银川市人民政府 文物主管部门主导,同时规划、国土资 源、住建等多个相关部门在各自职责范 围内协同配合,形成了保护合力。在保 护措施上,均注重环境整治与日常维 护,高句丽遗址保护范围内实施了严格 的管控措施,禁止爆破、钻探、擅自施 工等行为,以减少对遗址的破坏;西夏 陵同样在保护范围内禁止了一系列可能 危害文物本体及保护设施的行为,如涂 污、刻划、张贴、攀爬等,并加强了对 保护范围内环境的整治和日常维护。

"两者都是中华文明多元一体格局形 成的重要见证,都体现了'和而不同' 的政治智慧。"贵州遵义海龙屯文化遗产 管理局局长吉桃表示,海龙屯遗址作为 古代中国西南土司制度的代表性物证, 见证了古代中国对西南山地民族地区 "齐政修教、因俗而治"的管理智慧。西 夏陵真实、完整地保存至今, 为西夏文 明提供了重要见证, 为中国统一多民族 国家的形成和发展提供了不可或缺的考 古支撑。

申遗之路, 亦是守护之路, 更是保护 管理的新起点。4个阶段、53年,从发掘 研究、依法管理、全面保护到整体提升, 西夏陵价值标识展示系统及保护展示能力 水平全面提升。银川西夏陵区管理处负责 人表示,将以这次申遗为契机,统筹持续 深挖西夏陵遗址文化价值, 做好系统保护 利用和研究阐释工作。

西夏陵获得世界认可的历史性时 刻,那些中华大地的文化遗产也在同频 共振。

"12359"提醒您: 保护文物代代受益 举报违法人人有责

文物违法举报电话: 010-12359 举报网站: http://jb.ncha.gov.cn/ 举报邮箱:jubao@ncha.gov.cn 举报信箱: 北京市1652信箱 邮编: 100009

